

2025年福州首期 劳模工匠研修班结业

课程涵盖智能制造、低空经济等

本报讯(记者 李白蕾)以“学习新政策、掌握新技能、展现新作为”为主题的2025年福州劳模工匠研修班首期班于12日结业,50名我市在职劳模、工匠参加。课程为劳模工匠量身定制,涵盖智能制造、低空经济等方面。

研修班由市总工会和福州工匠学院主办,每期学习时间6天,前半段在福州职业技术学院培训,后半段赴上海同济大学培训。

市总工会负责人说,技能是就业之基,培训是技能之源。今年的培训课程围绕当前我市用人需求和技能培训意愿,采取“小班制”教学模式,以“理论+实操”方式,对课程进行了优化,不仅安排了重点产业发展需求的智能制造、低空经济,还有创新创业、职业素养等,实现培训项目与劳模工匠现实需求相统一。希望将这个班打造成关爱劳模工匠的重要平台,成为各级劳模工匠学习新技术、新工艺、新材料的教育阵地。”

据悉,今年我市劳模工匠研修班共开办两期,第二期于9月举行,全年共有百名在职劳模、工匠参加。

“榕医汇”搭建创新成果 展示交流平台

本报讯(记者 颜澜萍)14日,福州市卫生健康系统第三届“榕医汇”活动在福州市第一总医院举办。

展示环节中,市卫健委应急办的《智慧应急指挥系统的数字化转型》项目引人注目。该项目展示了福州市卫生健康信息指挥平台集应急智调度、紧急医学救援和大型活动保障三大核心功能于一体,并实现与智慧疾控、自然灾害预警等系统的数据互通,显著提升了预警能力和决策水平。

此外,孟超肝胆医院创新“医师-护士-健康管理师”协同服务体系,实现提升患者治疗依从性及慢性病稳定性。该模式通过资源整合与分工优化,为基层医疗机构提供了分级诊疗与健康管理的标准化模板,助力优质资源下沉与医疗融合。

据介绍,本次活动旨在展现福州市卫生健康系统近年来的创新成果和实践经验,涉及多个领域,包括智慧应急、托育服务、慢病预防、健康科普、医保管理、党建、中医药文化等方面。

连江杉塘110千伏变电站 投产送电

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 李宁伟)近日,连江首座全户内、无人值守智能化变电站——杉塘110千伏变电站投产送电。

杉塘110千伏变电站是福州市重点项目,配置两台5万千瓦主变压器,新建1.42千米输电线路及4基铁塔。“变电站按照无人值守、全智能化标准进行建设,搭载远程监控、智能运维、自动故障诊断等技术,可实现24小时自动‘体检’。”国网连江县供电公司副总经理陈雷介绍,这是连江首座全户内变电站,占地面积较传统户外变电站缩减30%,设备运行更加稳定可靠,使用寿命更长。

“这相当于为连江东部区域夏季用电高峰装上了‘安全阀’,既能保障园区24小时不间断生产用电,让商业街区持续灯火通明,也能让居民在酷暑中享受稳定供电带来的舒适生活。”陈雷说。

据悉,目前连江官坂220千伏变电站建设正在如火如荼推进。按照规划,未来5年连江还将建设桂林、三屿、玉荷、仙屏等变电站,构建更加科学完善、坚强可靠的现代电网。

万箱矿泉水 为一线工人“降温”

本报讯(记者 沐方婧)7月13日,市城管委相关负责人兵分四路,深入一线开展“夏日送清凉”爱心捐赠活动。

慰问组为一线环卫工作人员发放物资,并叮嘱他们在高温天气下作业时注意防暑措施。当天上午累计发放10400箱矿泉水。为切实做好防暑降温工作,市政工程中心和市环卫中心加强高温作业安全教育和安全防护,加强机器作业并严格执行高温作业规定,作业现场配足饮用水和防暑药品,提高一线作业人员自我保护意识,切实做好一线作业人员关心关爱保障。

不能忘却的名字 ——从三封信看一个美国家族的抗战记忆与世纪守候

本报记者 朱榕 谢星星

点起长明火,“鼓岭之友”穆言灵用白帕子仔细擦拭着墓碑上的刻字,郑重贴上“思念星”,握着铅笔在专用纸沙沙地翻拓,一个名字渐渐浮现——穆蔼仁。

昨日,在三山人文纪念园,穆蔼仁儿媳穆言灵,与穆蔼仁学生陈世明再次相聚。两位跨越太平洋的亲人并肩站在福州抗日志士纪念墙下,指尖同触那方石刻,将一段浸透着烽火情谊、延续着世纪守候的往事,从时光深处轻轻唤醒。

“是什么让他万里迢迢奔赴中国?”“是什么让他甘愿为这片土地直面硝烟?”“又是什么让这份牵挂流淌成家族血脉里的永恒承诺”……今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,带着这些问题,我们一次次走近陈世明与穆言灵,在他们珍藏的三封书信里,触摸到一个美国家族的抗战记忆与世纪守候。

第一封信

念念不忘烽火中的师生情

101岁的陈世明看到穆言灵时,眼睛霎时亮起来,紧走几步和她拥抱在一起。他随后拿起手写的“友谊永存”字幅赠给穆言灵,这也是穆蔼仁在2004年写给他的信中的标题。

“那时正是日本发动全面侵华战争,教会办的英华中学从福州转移到顺昌洋口镇。那年我从美国长途跋涉、历经艰辛,来到英华中学任英语老师……”这封来自穆蔼仁的书信,陈世明几乎能背下全文。

1941年,穆蔼仁这位20岁的美国年轻人不远万里来到了烽火正浓的福建。之前,他在美国听了英华中学首任校长陈芝美的演讲,对中国抗战处境深表同情。他跟着第二批内迁的英华学子,从霞浦到福州,又转至顺昌洋口,只为点燃教育的希望之火。

“这一路缺衣少穿,我们走了六天六夜。”84年前的回忆依然清晰如昨,陈世明仿佛一下回到了学生时代。在洋口,穆蔼仁担任惊涛级的英文教师。他比学生大不了多少,很受学生青睐,而陈世明是他“favorite student(最喜



陈世明(左)和穆言灵再次重逢,欣喜万分。本报记者 包华摄

欢的学生)”。)

当时的中国恰似惊涛之中的一页扁舟,但深沉的夜色里,蓄积着黎明的曙光。穆蔼仁在洋口写下了150余篇日记,并拍摄了大量洋口师生的照片,其中一张照片被美国《LIFE》杂志刊发在封面。

在陈世明的住处,一个方形的纸盒被塞得满满当当,里面放的是他与穆蔼仁家族的来往书信等物件。陈世明小心翼翼打开纸盒,翻出这张封面的复印件——照片里,一群穿着黑色制服的学生正在阅读《LIFE》杂志。“当时学生们对英语充满浓厚兴趣,老师非常希望能进一步巩固两国的深厚友谊。”

在寄给陈世明的一封信中穆蔼仁回顾道——那年我作为年轻美国人,不能不感到孤独和艰苦,但却是决定了我一生方向的难忘一年。穆蔼仁有许多身份,但他最珍视的无疑是教师——他先后在英华中学、福建协和大学支教,去世前一年还在中国教书。穆言灵

说:“公公最常提及的就是他的中国学生。”

第二封信

联名写信让穆蔼仁登上志士墙

志士墙前,鲜花向英雄诉说着思念。大片的蓝菊、白菊中点缀着康乃馨——蓝色,正是为了纪念曾经翱翔于天空捍卫和平的“飞虎”们。

在镌刻了8000余位抗日英雄芳名的志士墙上,穆蔼仁是迄今唯一的外国人,这和陈世明写的一封简信有关。陈世明回忆,2018年三山人文纪念园通过《福州晚报》等公开征集抗日志士,陈世明联合穆蔼仁的其他英华学生,发来了一封简信,讲述了穆蔼仁在抗战期间无私帮助中国人的往事。经过详尽考证,穆蔼仁成为镌刻在志士墙上的第一位外国人。

穆蔼仁第二次回到中国,是以飞虎队中尉的身份。1941年8月1日,“中国空军美国志愿大队”成立,返美不久的穆蔼仁报名加入“飞虎队”。穆蔼仁仁第三次回到中国,是飞虎队中尉的身份。1941年8月1日,“中国空军美国志愿大队”成立,返美不久的穆蔼仁报名加入“飞虎队”。

“其实,志士墙上也有两人同为英华的学生,其中一名还是飞虎队的中方飞行员。”三山人文纪念园工作人员杨继忠在志士墙上找到了名字——吴其璋、吴其绍。

“穆老师对我影响至深,他身上那种国际主义精神、奉献精神,激励我最终走上革命道路。”陈世明于1946年入党,新中国成立后成为一名制糖专家。

穆言灵将穆蔼仁比作“飞虎队地下的眼睛”。她分享说,1945年,穆蔼仁主要担任海岸巡视员,他与中国队友沿着厦门周边海岸线侦查。当日本军舰侵入时,他们迅速通过无线电向昆明报告坐标,随后轰炸机会飞往日舰所在位置。“飞虎队与侵略者展开殊死搏斗,他们的英勇事迹不应被遗忘,这种跨越国界的并肩战斗正是国际友谊与合作的生动例证。”

“其实,志士墙上也有两人同为英华的学生,其中一名还是飞虎队的中方飞行员。”三山人文纪念园工作人员杨继忠在志士墙上找到了名字——吴其璋、吴其绍。

“穆老师对我影响至深,他身上那种国际主义精神、奉献精神,激励我最终走上革命道路。”陈世明于1946年入党,新中国成立后成为一名制糖专家。

第三封信

手写信漂洋过海寄托牵挂

“这次能见到你真是太高兴了,我一直都很想念你。”在缅怀活

动的几个小时里,穆言灵紧紧牵着陈世明的手。

穆言灵还记得,去年4月她获评感动中国2023年度人物时,陈世明邀她来榕叙旧,因行程匆忙未能成行,直到这次见面前都深感遗憾。

“虽然去年没见到面,但言灵给我寄来一封信。”陈世明给记者展示一封英文的手写信,信里传递着最深的感情:虽然不能去看你,但我们始终牵挂着你,把我们的爱寄给你。

“友谊不仅永存,而且还会代代相传!”在这封手写信的结尾,穆言灵这样写道。

始于教育理想,深化于抗战烽火,最终升华为跨越世纪的家族承诺。抗战胜利后,穆蔼仁回到美国完成学业并结婚,1947年携妻子重返福州任教,二儿子穆彼得也在福州出生。2004年,已是84岁高龄的穆蔼仁再次来福建做志愿者,在武夷学院执教。2005年,穆蔼仁在美国的家中溘然长逝,病危中还一直盼望能重回中国:“我的根在中国。”其家族几代人延续承诺:

穆彼得、穆言灵遵嘱将穆蔼仁部分骨灰撒入闽江;

穆彼得为女儿取名爱中、爱华,姐妹俩1995年登上央视春晚演唱中文歌曲;

穆言灵创立“鼓岭之友”,获评“感动中国年度人物”,持续推动中美民间交流。

“在鼓岭的外侨中,也有许多为抗日作出贡献的美籍友人,他们和中国人民在反法西斯战场上并肩作战,我正联合鼓岭管委会挖掘他们的故事,希望未来他们的名字也能登上志士墙。”穆言灵说。



扫码观看
精彩视频

仓山区为台青就业搭桥铺路

本报讯(记者 唐蔚娟)14日下午,“才企相约 职等你来”仓山区台湾青年人才见面会在闽江世纪城两岸融合交流中心举行,吸引了20余名在榕台湾青年学生参加。

活动现场,福州市青年创业促进会项目部负责人林文灵围绕大陆惠台政策进行深入解读,涵盖就业创业、人才引进、生活服务等多个方面,帮助台湾青年理清发展思路、增强在榕发展的信心。厦门银行、宝宝巴士、瑞科医药健康产业园等3家在榕知名企业在场推介,从企业发展前景、岗位需求、人才培育机制等方面进行介绍,释放涵盖金融、数字内容、生物医药等领域的优质岗位资源,展现出仓山多元融合、产业集聚的用人优势。

“去年我们成立了福州市海峡公益服务中心,致力于帮助台



台湾青年实地感受福州文化。(仓山区台办供图)

生对接实习、就业岗位和相关政策。”台青简佑霖说,他们事前了解了学生的专业背景和就业意向,活动现场通过台办的牵线,实现精准对接,让台生与心仪企业一对一深入交流。

活动最后,与会人员一同走访台胞公寓、烟台山,实地感受仓山

良好的生活环境与对台融合氛围。

本次见面会精准聚焦台湾青年就业需求,通过政策赋能、岗位直通与深度互动,有效畅通了人才对接渠道,是深化两岸融合发展、落实落细惠台利民举措的又一次生动实践,为台湾青年学子筑梦仓山搭建了坚实平台。

分享创业经验 共话创业机遇

台湾青年参访海峡青年综合服务中心

本报讯(记者 李白蕾)14日下午,35名来自机械工程、自动化、计算机科学及人工智能领域的台湾青年参访了海峡青年综合服务中心。他们此行是来福州参加第三届海峡两岸(福州)人工智能机器人竞赛的。

作为大赛配套活动之一,昨日的参访通过讲解,帮助台湾青年了解海峡青年综合服务中心的功能定位和对台青的服务体系。随后举行惠台创业分享座谈会,邀请两岸青年分享创业经验。

创业青年吴圣辉以《大有可为,全屋家具定制》为题,剖析了定制家具市场的机遇与挑战,分享了其依托智能制造开拓市场的实战经验;创业青年刘鸿华携人

工智能应用项目《心有灵犀》登台,深入解析项目理念并进行现场互动交流,“药萃茗韵”中医药创新创业项目也进行了精彩展示。台湾青年李柏瀚说,这场活动让他们清晰了解了惠台政策,创业前辈的实战经验分享也让他们对在福州开展人工智能领域创业更有信心。

这次活动由海峡青年综合服务中心和晋安团区委联合主办。海峡青年综合服务中心作为服务两岸青年的重要平台,将持续为有意在福州创业就业的台湾青年提供政策咨询、资源对接、导师帮扶等全方位服务。欢迎台青积极提交创业帮扶申请,中心将根据项目特点精准匹配导师资源,提供全链条支持。

台江区台胞权益保障法官工作室提供“一站式”服务 司法温情修复两岸亲缘

本报记者 颜澜萍 通讯员 台融宣

能和几个兄弟姐妹协商分割上述房产,但是其兄弟姐妹以“未尽赡养义务”为由拒绝协商。万般无奈之下,黄女士到法院提起诉讼。

去年5月,福州市台胞台企交流服务中心揭牌成立,台江区台胞权益保障法官工作室随之迁入,依托该中心开设法律援助“绿色通道”,以“一站式”“管家式”服务理念,为台胞台企提供高效、便捷的纠纷解决途径。

了解案件基本情况后,承办法官团队借助台胞权益保障法官工作室平台,采用“背靠背+面对

其他房屋继承份额。经多轮释法说理与情感疏导,双方最终达成和解。

此案的成功调解,是台江区深耕涉台司法服务的缩影,既保障了台胞的合法居住权益,又弥合了跨越海峡的亲情裂痕,体现了涉台司法工作“以法为据、以理

服人、以情感人”的特色。下一步,台江区将做细做实涉台司法服务工作,依托台胞权益保障法官工作室不断开拓创新,扎实开展涉台司法工作,强化涉台权益保障,全力打造涉台司法先行窗口,为两岸融合发展示范区建设注入司法动能。

打造台胞台企登陆
第一家园